

# LA RIBERA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

No se devuelven los originales, aunque no se inserten  
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.  
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.  
Número atrasado, 10 céntimos

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes.  
FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, tres pesetas; trimestre vencido ó por comisionado, tres pesetas y cincuenta céntimos.  
EXTRANJERO: Siete pesetas trimestre.  
Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados, 4 una peseta línea.  
Número suelto, 5 céntimos.

«Esos son hechos notorios. Los liberales suelen exhibirlos, menos acaso de lo que al buen acuerdo conviene, y no acostumbran á emplear el lenguaje despectivo, cuyo monopolio de buena gana ceden á los conservadores. Pero es una realidad, viva que hay mayor paz en el país de la que hubo en tiempos conservadores y de la que promete la vuelta de éstos. Y el país lo que quiere es paz y reformas económicas que le permita elevar su bienestar. Tienen algo que ofrecer, en este orden los conservadores?»

«Algunas razones se dan más enérgicas que esta amenaza de que abusa el partido conservador: un Gobierno que ha hecho imposible en los principios y en la conducta la solidaridad con el otro partido gobernante de la Monarquía. ¿Qué quieren decir con eso de la solidaridad los conservadores? ¿Es que el Gobierno liberal ha prevalecido en la aplicación de las leyes? ¿Por qué lo denuncian, en vez de desprestigiarlo con esas embrozadas acusaciones, realizando la misma labor que tanto censuran en los revolucionarios? ¿Es que el partido liberal interpreta las leyes con criterio más expansivo que los conservadores? Pues, ¡bueno fuese que no lo hiciera así! Eso caracteriza á todo partido liberal.»

«La ruptura de la solidaridad entre los partidos fue esgrimida, primero, contra Moret; ahora, contra Canalejas. ¿Qué tutela es esa que se pretende ejercer? ¿Es que no hay solidaridad posible sino cuando los liberales sean un arrendajo del partido conservador? ¿En qué son incompatibles con los conservadores los principios liberales? Bueno fuera que lo supiese el país. Si es posible que las actuales Cortes lleguen á su vida legal, será un gran bien. No abogamos por ningún hombre. Lleguen con Canalejas, si éste reúne las fuerzas necesarias; con otro, si es más afortunado, aunque no por el procedimiento de las conjuras, que creemos lamentable para el bien público y para el partido liberal. Pero función alguna vez normalmente la Constitución y que una fuerza política persista gobernando hasta que su adversaria haya ganado la mayoría del país por su programa, por su propaganda, por el ejercicio de los derechos ciudadanos, único modo lícito de subir al Poder.»

## Desde San Sebastián

POR TELEGRAMA  
San Sebastián, 5. — 8 m.

**García Prieto**  
El sudexpreso llegó esta mañana de Madrid el ministro de Estado. Venía en el mismo tren, de paso para Alemania, el ministro de Instrucción pública. Ambos viajeros descendieron del coche que ocupaban saliendo á su compañero el ministro de Hacienda, presidente del Congreso, que marchaba á Biarritz con su hermano el duque de la Torre, autoridades y personal del ministerio de jornada. El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, se abrazaron cariñosamente. Como era la primera vez que se veían, después de las declaraciones molestas para el señor García Prieto, que se atribuyeron al conde el abrazo ha sido muy comentado.

Se considera esta prueba de afecto como la manifestación más precisa para desmentir la exactitud de las referidas informaciones que el presidente del Congreso ya desmintió en Logroño. Los Sres. Alba y Figueroa montaron en el mismo departamento, continuando su viaje. Al mediodía subió á Miramar el señor García Prieto quien fué á cumplimentar á la reina Cristina. A su regreso de Palacio nos refirió á los periodistas el ministro de Estado.

«Buenos nuestra bienvenida, é inmediatamente empezó la charla que tan de menos echábamos nosotros y los lectores. Nos dijo don Manuel que debía conferenciar por teléfono con el señor Canalejas, pero que no había podido conseguir su propósito, por no encontrarse en el Ministerio de la Gobernación, ni en su domicilio. El jefe del Gobierno.

«En cambio estuvo hablando con el señor Barro, quien le dijo que no ocurría ninguna novedad en España; y que había tenido en el Ministerio á más de cuatrocientas personas, en representación de los gremios, pidiéndole derogase la ley del cierre, dejando en libertad á los comerciantes para que cierren sus establecimientos á la hora que consideren oportuna.

«Dámben nos enseñó el señor García Prieto un telegrama que había recibido de los Picos de Europa, anunciando que el rey había salido á la cacería y que el tiempo era magnífico.

«Interrogamos al ministro sobre las negociaciones con Francia y firma del Tratado, contestándonos que mañana, con motivo de la recepción diplomática, hablaría de esos asuntos con el embajador de la vecina República M. Geoffroy. Espera el señor García Prieto que dentro de muy pocos días habrá llegado á un acuerdo completo Francia y España, pues en la cuestión de las Aduanas, últimamente planteada, se está ya á punto de llegarse á la solución.

«Después del acuerdo serán precisos tres ó cuatro días, que invertirá en las formalidades protocolarias, y el Tratado se firmará en San Sebastián el 18 ó 20 del corriente, aunque para esa fecha haya abandonado la Corte esta capital.

«Respecto á Tánger, sólo irán en el Tratado las líneas generales de la delimitación del territorio, aunque bien podrían incluirse otros puntos sobre los que ha recaído el acuerdo.

«Nuestra conferencia terminó diciéndonos el marqués de Alhucemas que espera que el señor Canalejas venga á San Sebastián el lunes para tomar parte en la sesión inaugural del Congreso contra la tuberculosis, que se celebrará el martes, bajo la presidencia del monarca.

**El día**  
Hoy ha hecho un día hermoso, viéndose la playa concurrirísima. Como jueves hubo en el boulevard concierto al mediodía, que se vio muy animado.

A. GORROCHATREGUI

## NOTAS MUNICIPALES

Para hoy, á las 12, se halla citada la Comisión de Festejos, con objeto de ultimar cuantos detalles se juzgan precisos relativos al programa de fiestas de San Mateo. Por la tarde, á las 7, se reunirá la de Mercados, con el fin de despachar algunos asuntos pendientes.

«En las oficinas municipales se recibió ayer devuelto por el Gobierno civil el expediente sobre la concesión de la Cruz de Beneficencia á la vecina de esta capital Soledad Blázquez, para que una al mismo algunos documentos que lo han de completar. La Alcaldía ha remitido al Juzgado municipal 17 expedientes de multas, por infracción de las Ordenanzas de Policía rural, pertenecientes al pasado mes de abril, y 23, también por igual concepto, correspondientes al mes de mayo. Contestado á un oficio del presidente de la Federación Obrera de Logroño, que se quejaba á la Alcaldía del abandono que se tiene á muchos niños por sus padres, permitiéndoles que anden por las calles en vez de ir á la escuela, se ha pasado una comunicación á dicho presidente la Comisión de Instrucción pública manifestando que han ordenado se tomen cuantas medidas sean necesarias para que los niños acudan á las escuelas, según

## Desde San Sebastián

POR TELEGRAMA  
San Sebastián, 5. — 8 m.

**García Prieto**  
El sudexpreso llegó esta mañana de Madrid el ministro de Estado. Venía en el mismo tren, de paso para Alemania, el ministro de Instrucción pública. Ambos viajeros descendieron del coche que ocupaban saliendo á su compañero el ministro de Hacienda, presidente del Congreso, que marchaba á Biarritz con su hermano el duque de la Torre, autoridades y personal del ministerio de jornada. El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, se abrazaron cariñosamente. Como era la primera vez que se veían, después de las declaraciones molestas para el señor García Prieto, que se atribuyeron al conde el abrazo ha sido muy comentado.

Se considera esta prueba de afecto como la manifestación más precisa para desmentir la exactitud de las referidas informaciones que el presidente del Congreso ya desmintió en Logroño. Los Sres. Alba y Figueroa montaron en el mismo departamento, continuando su viaje. Al mediodía subió á Miramar el señor García Prieto quien fué á cumplimentar á la reina Cristina. A su regreso de Palacio nos refirió á los periodistas el ministro de Estado.

«Buenos nuestra bienvenida, é inmediatamente empezó la charla que tan de menos echábamos nosotros y los lectores. Nos dijo don Manuel que debía conferenciar por teléfono con el señor Canalejas, pero que no había podido conseguir su propósito, por no encontrarse en el Ministerio de la Gobernación, ni en su domicilio. El jefe del Gobierno.

«En cambio estuvo hablando con el señor Barro, quien le dijo que no ocurría ninguna novedad en España; y que había tenido en el Ministerio á más de cuatrocientas personas, en representación de los gremios, pidiéndole derogase la ley del cierre, dejando en libertad á los comerciantes para que cierren sus establecimientos á la hora que consideren oportuna.

«Dámben nos enseñó el señor García Prieto un telegrama que había recibido de los Picos de Europa, anunciando que el rey había salido á la cacería y que el tiempo era magnífico.

«Interrogamos al ministro sobre las negociaciones con Francia y firma del Tratado, contestándonos que mañana, con motivo de la recepción diplomática, hablaría de esos asuntos con el embajador de la vecina República M. Geoffroy. Espera el señor García Prieto que dentro de muy pocos días habrá llegado á un acuerdo completo Francia y España, pues en la cuestión de las Aduanas, últimamente planteada, se está ya á punto de llegarse á la solución.

«Después del acuerdo serán precisos tres ó cuatro días, que invertirá en las formalidades protocolarias, y el Tratado se firmará en San Sebastián el 18 ó 20 del corriente, aunque para esa fecha haya abandonado la Corte esta capital.

«Respecto á Tánger, sólo irán en el Tratado las líneas generales de la delimitación del territorio, aunque bien podrían incluirse otros puntos sobre los que ha recaído el acuerdo.

«Nuestra conferencia terminó diciéndonos el marqués de Alhucemas que espera que el señor Canalejas venga á San Sebastián el lunes para tomar parte en la sesión inaugural del Congreso contra la tuberculosis, que se celebrará el martes, bajo la presidencia del monarca.

**El día**  
Hoy ha hecho un día hermoso, viéndose la playa concurrirísima. Como jueves hubo en el boulevard concierto al mediodía, que se vio muy animado.

A. GORROCHATREGUI

## NOTAS MUNICIPALES

Para hoy, á las 12, se halla citada la Comisión de Festejos, con objeto de ultimar cuantos detalles se juzgan precisos relativos al programa de fiestas de San Mateo. Por la tarde, á las 7, se reunirá la de Mercados, con el fin de despachar algunos asuntos pendientes.

«En las oficinas municipales se recibió ayer devuelto por el Gobierno civil el expediente sobre la concesión de la Cruz de Beneficencia á la vecina de esta capital Soledad Blázquez, para que una al mismo algunos documentos que lo han de completar. La Alcaldía ha remitido al Juzgado municipal 17 expedientes de multas, por infracción de las Ordenanzas de Policía rural, pertenecientes al pasado mes de abril, y 23, también por igual concepto, correspondientes al mes de mayo. Contestado á un oficio del presidente de la Federación Obrera de Logroño, que se quejaba á la Alcaldía del abandono que se tiene á muchos niños por sus padres, permitiéndoles que anden por las calles en vez de ir á la escuela, se ha pasado una comunicación á dicho presidente la Comisión de Instrucción pública manifestando que han ordenado se tomen cuantas medidas sean necesarias para que los niños acudan á las escuelas, según

## Desde San Sebastián

POR TELEGRAMA  
San Sebastián, 5. — 8 m.

**García Prieto**  
El sudexpreso llegó esta mañana de Madrid el ministro de Estado. Venía en el mismo tren, de paso para Alemania, el ministro de Instrucción pública. Ambos viajeros descendieron del coche que ocupaban saliendo á su compañero el ministro de Hacienda, presidente del Congreso, que marchaba á Biarritz con su hermano el duque de la Torre, autoridades y personal del ministerio de jornada. El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, se abrazaron cariñosamente. Como era la primera vez que se veían, después de las declaraciones molestas para el señor García Prieto, que se atribuyeron al conde el abrazo ha sido muy comentado.

Se considera esta prueba de afecto como la manifestación más precisa para desmentir la exactitud de las referidas informaciones que el presidente del Congreso ya desmintió en Logroño. Los Sres. Alba y Figueroa montaron en el mismo departamento, continuando su viaje. Al mediodía subió á Miramar el señor García Prieto quien fué á cumplimentar á la reina Cristina. A su regreso de Palacio nos refirió á los periodistas el ministro de Estado.

«Buenos nuestra bienvenida, é inmediatamente empezó la charla que tan de menos echábamos nosotros y los lectores. Nos dijo don Manuel que debía conferenciar por teléfono con el señor Canalejas, pero que no había podido conseguir su propósito, por no encontrarse en el Ministerio de la Gobernación, ni en su domicilio. El jefe del Gobierno.

«En cambio estuvo hablando con el señor Barro, quien le dijo que no ocurría ninguna novedad en España; y que había tenido en el Ministerio á más de cuatrocientas personas, en representación de los gremios, pidiéndole derogase la ley del cierre, dejando en libertad á los comerciantes para que cierren sus establecimientos á la hora que consideren oportuna.

«Dámben nos enseñó el señor García Prieto un telegrama que había recibido de los Picos de Europa, anunciando que el rey había salido á la cacería y que el tiempo era magnífico.

«Interrogamos al ministro sobre las negociaciones con Francia y firma del Tratado, contestándonos que mañana, con motivo de la recepción diplomática, hablaría de esos asuntos con el embajador de la vecina República M. Geoffroy. Espera el señor García Prieto que dentro de muy pocos días habrá llegado á un acuerdo completo Francia y España, pues en la cuestión de las Aduanas, últimamente planteada, se está ya á punto de llegarse á la solución.

«Después del acuerdo serán precisos tres ó cuatro días, que invertirá en las formalidades protocolarias, y el Tratado se firmará en San Sebastián el 18 ó 20 del corriente, aunque para esa fecha haya abandonado la Corte esta capital.

«Respecto á Tánger, sólo irán en el Tratado las líneas generales de la delimitación del territorio, aunque bien podrían incluirse otros puntos sobre los que ha recaído el acuerdo.

«Nuestra conferencia terminó diciéndonos el marqués de Alhucemas que espera que el señor Canalejas venga á San Sebastián el lunes para tomar parte en la sesión inaugural del Congreso contra la tuberculosis, que se celebrará el martes, bajo la presidencia del monarca.

**El día**  
Hoy ha hecho un día hermoso, viéndose la playa concurrirísima. Como jueves hubo en el boulevard concierto al mediodía, que se vio muy animado.

A. GORROCHATREGUI

## NOTAS MUNICIPALES

Para hoy, á las 12, se halla citada la Comisión de Festejos, con objeto de ultimar cuantos detalles se juzgan precisos relativos al programa de fiestas de San Mateo. Por la tarde, á las 7, se reunirá la de Mercados, con el fin de despachar algunos asuntos pendientes.

«En las oficinas municipales se recibió ayer devuelto por el Gobierno civil el expediente sobre la concesión de la Cruz de Beneficencia á la vecina de esta capital Soledad Blázquez, para que una al mismo algunos documentos que lo han de completar. La Alcaldía ha remitido al Juzgado municipal 17 expedientes de multas, por infracción de las Ordenanzas de Policía rural, pertenecientes al pasado mes de abril, y 23, también por igual concepto, correspondientes al mes de mayo. Contestado á un oficio del presidente de la Federación Obrera de Logroño, que se quejaba á la Alcaldía del abandono que se tiene á muchos niños por sus padres, permitiéndoles que anden por las calles en vez de ir á la escuela, se ha pasado una comunicación á dicho presidente la Comisión de Instrucción pública manifestando que han ordenado se tomen cuantas medidas sean necesarias para que los niños acudan á las escuelas, según

## Vuelco de una tartana

Ayer, á las cuatro y media de la tarde, estuvo en poco no ocurriera un lamentable accidente, en la calle de la Estación, frente al despacho de billetes de los coches desfilando al lado del Café Suizo. Debido á que las sillitas que saca este café á la calle ocupan una buena parte de la vía pública, dejando el paso preciso para los carruajes, pero siendo difícil que puedan cruzar en dicho sitio la tartana de la Casa de Beneficencia, que conducía á dos Hermanas de la Caridad, que iban á sacar billete para uno de los coches de hoy, no pudo arrimarse cuanto debiera á la acera, ya que también se lo impedía el coche de Muñillo, que estaba recogiendo los viajeros, y quedó atravesada breves momentos en la calle mientras el cochero que la guiaba entraba por los quites de fin de mes. Una señora de las de buena posición, antaño, venida hoy á menos, cubriera la cabeza con ese sutil velo que lo mismo sirve para acudir á una cita, ir á la iglesia á una casa de préstamos; la fragilidad del velo había de lo quebra dizo de nuestra vida y andanzas. Abrescose violentamente la puerta é irrumpe la juventud; dos muchachos al hilo de los veinticinco años, entran desenfadadamente, triunfalmente como gente que conoce la casa, y sabe que es la más respetable después de la de la Moneda. Discuten unos momentos: «¿pide tanto?», «¿si puedes más...?», «yo no entro». El portero desaparece. El señorito fijase en una muchacha enlutada y sentada en un rincón. Siente la necesidad de charlar con ella; para el mozo las mujeres son lo mejor del mundo; luego, Beethoven. Aunque efusivo y presto á enredarse en conversación no sabe cómo enhebrarla; mira y remira á la muchacha; acércase, cruza ante ella, gallarda y audazmente, y la chiquilla baja los tristes y nostálgicos ojos. Entran unos hombres, van de un lado para otro, inseguros, acobardados; el señorito adhiere á lo que buscan y les dice: «por esta puerta», «no es verdad, señorita», y la joven del rincón suspira un flebil. Entre los jóvenes entábase el siguiente diálogo:

## MADRID

PARA GUADALUPE HERICE  
SENTIMENTAL

En el Monte de Piedad. Las cuatro de la tarde. Un galoneado portero se pasea. Entran mujeres del pueblo con los hijos, el brazo y hombres también con otros hijos. Una chula trae con otros hijos, está por los quites de fin de mes. Una señora de las de buena posición antaño, venida hoy á menos, cubriera la cabeza con ese sutil velo que lo mismo sirve para acudir á una cita, ir á la iglesia á una casa de préstamos; la fragilidad del velo había de lo quebra dizo de nuestra vida y andanzas. Abrescose violentamente la puerta é irrumpe la juventud; dos muchachos al hilo de los veinticinco años, entran desenfadadamente, triunfalmente como gente que conoce la casa, y sabe que es la más respetable después de la de la Moneda. Discuten unos momentos: «¿pide tanto?», «¿si puedes más...?», «yo no entro». El portero desaparece. El señorito fijase en una muchacha enlutada y sentada en un rincón. Siente la necesidad de charlar con ella; para el mozo las mujeres son lo mejor del mundo; luego, Beethoven. Aunque efusivo y presto á enredarse en conversación no sabe cómo enhebrarla; mira y remira á la muchacha; acércase, cruza ante ella, gallarda y audazmente, y la chiquilla baja los tristes y nostálgicos ojos. Entran unos hombres, van de un lado para otro, inseguros, acobardados; el señorito adhiere á lo que buscan y les dice: «por esta puerta», «no es verdad, señorita», y la joven del rincón suspira un flebil. Entre los jóvenes entábase el siguiente diálogo:

## EL REY EN LOS PICOS DE EUROPA

POR CORREO Y TELEGRAMA  
San Sebastián, 5. — 8 m.

A las seis y cinco de la tarde del martes llegó el rey á la caseta en que se ha de alojar durante la cacería. El viaje desde Camaleño se hizo sin novedad. El rey se detuvo varias veces para admirar el hermoso paisaje de los Picos, especialmente el que se ofrece á la puesta del sol. Luego de cambiarse de traje el rey salió de sus habitaciones para dar un corto paseo por los alrededores. El marqués de Viana y el de Villavicencio enteraron á su majestad de los preparativos que se habían hecho para la cacería. Al anochecer levantáronse nieblas densísimas, ascendiendo bastante la temperatura. Después sopó un fuerte viento, que en el silencio de la noche hacía más imponente la soledad de estas alturas. El día del jueves amaneció magnífico, luciendo un sol espléndido. El marqués de Viana ha dado órdenes severísimas, que se cumplen puntualmente. Primeramente no se dejaba pasar á nadie de las porrillas de Aliva, distantes más de tres kilómetros del cazadero; luego ordenó que no se acercara nadie á una distancia de 500 metros. Los pocos periodistas que han ido á hacer información y unos cuantos curiosos y aficionados. Para todos fué penosa la noche. Se cenó escasamente, y se durmió mal, unos en tiendas de campaña, y otros al abrigo de las peñas. De madrugada comenzaron á llegar los monteros y ojeadores que iban á tomar parte en la cacería, apostándose luego en los sitios elegidos de antemano. El rey se levantó á las siete de la mañana, mostrándose muy contento al ver lo espléndido del tiempo. La caseta real se levanta en el sitio denominado Río Salado, próxima á un riachuelo donde suelen bajar los rebecos á beber. Está á una altura de 1.700 metros al abrigo de las enormes macizas de Peña Vieja. Al lado de estas ciclopeas montañas parece una casa de muñecas. A delante de la caseta real se han levantado algunas tiendas de campaña. Prestan servicio seis soldados y un sargento de Administración Militar y cuatro parejas y un sargento de la Benemérita al mando de un sargento, todos venidos de Madrid.

## DESDE BUENOS AIRES

Un gran problema

Se han hecho considerables fortunas adquiriendo, muchas veces casi de balde, grandes extensiones de terreno, que luego arrienda el propietario en pequeñas parcelas al español, italiano ó á otro extranjero, cobrándole rentas, cada vez mayores, á medida que aumenta el valor de la tierra. Los colonos han acabado por protestar, adquiriendo estas huelgas gran importancia en Santa Fe, y en la provincia de Santa Fe, indica la Federación Agraria, constituida por los elementos que han promovido la actual agitación en la provincia de Santa Fe, indica á los hombres de gobierno la conveniencia de prestar atención preferente á los asuntos relacionados con la tierra, como único medio para constituir una sólida base para arraigar definitivamente al país la masa trabajadora. «Los males que han motivado la protesta de los colonos santafesinos son males que afectan á la República entera. Mas aún, son males que pueden repercutir desagradablemente en el futuro, dando margen á temores y desconfianzas. El arreglo que se impone, y que algunos propietarios se han apresurado á celebrar con los colonos, tendrá así la doble ventaja de poner término á difícil y angustiosa situación, y de garantizar para la porvenir la confianza de las clases laboriosas del mundo entero en favor de la tierra argentina. Este conflicto, grave en sus complicaciones, ha tenido la virtud de concentrar la atención general sobre los problemas relacionados con la esencia íntima del país. Hasta ahora, pueblo, prensa y gobierno no habían sentido la pre-ocupación de los grandes y vitales intereses, pues la que pudo esperarse en su tiempo el problema obrero, desapareció cuando dejó de ser un asunto económico para convertirse en un caso de orden público. Las reclamaciones de las clases pobres no han merecido nunca mucha atención del Gobierno argentino. El exceso de opor en el caso de que hablaba el doctor Rosas ha hecho que no se atendieran esas reclamaciones como era de justicia. Se ha confiado tanto en la bondad de la tierra y en su renombre en todas las partes del mundo, ejerciendo enorme influencia sobre las masas emigrantes, que se creyó posible poder prescindir de ellas. Se ha llegado á tiempo, empero, para comprender que había en esa manera de pensar un grave peligro, pues los hechos podrían llegar á destruir en un concepto universal esa confianza que sintetizaba el nombre argentino. La falta de brazos en las labores agrícolas, á pesar de la abundancia de la cosecha actual, hizo que los gobernantes comenzaran á ocuparse del problema, tan extraño resultaba, tan disonante en el medio de trabajo que constituye la vida del país. La huelga de los colonos concentró sobre la cuestión agrícola el interés de todas las clases sociales y preocupó hondamente en las esferas de gobierno, un peligro, y que debían considerarse con un poco más de calma esas graves cuestiones. Es de creer que estos hechos repercutirán en la vida general del país, encauzando por nuevos caminos, mas útiles y nobles, la

## EL TIEMPO

EN LOGROÑO

Durante el día de ayer se mantuvo el cielo despejado y se registró en la atmósfera una humedad relativa media de 55%. La temperatura durante el día se mantuvo como en el anterior, refrescando algo en las primeras horas de la noche. La presión barométrica fué 736,6 á las ocho de la mañana, y 730,2 á las cuatro de la tarde. Sopió el viento de dirección O. por la mañana, cambiando por la tarde en N. y NO. y haciendo un recorrido en kilómetros de 998. Fué la temperatura máxima al sol, 32 grados, á la sombra, 27,5, y la mínima, 12,8.

## ESTADO GENERAL

El día 4 se alejaba hacia Italia una borrasca, y hacia el mar del Norte la perturbación atmosférica que se notaba en las Islas Británicas, debida á esto la mejoría del tiempo.

## El Banco Riojano

abona á las cuentas corrientes diarias á la vista, 2%  
Depósitos á 6 meses, 3%  
Id. á 12 id., 3 1/2%  
A mayor plazo, interés convencional

## Ferías y Fiestas en Haro

del 8 al 16 de septiembre de 1912

## Aviación

El día 10, á las tres y media de la tarde

## GRAN CORRIDA DE TOROS

El día 10, á las tres y media de la tarde

## Espadas: FUENTES Y FRANCISCO MADRID

TOROS, 6 de la ganadería de CARREROS

Durante todos los días de la feria actuará en el teatro Bretón de los Herreros la compañía cómica-dramática del eminente actor DON FRANCISCO MORANO

## CLINICA PEREDA

En la dirección del Dr. Enciso Briffas, médico oculista, exalumno de las clínicas de Bardeos y Pau, - Penitencia, 18, entº

## Dr. Múgica

ESPECIALISTA en enfermedades de la Ginecología y Maternidad. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5, S. Blas 2º plal

## V. Infante

ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 á 12. - Gratis á las señoras los martes, jueves y sábados de 8 á 4. - Castro Esquinas, 7, Calahorra.

## MUEBLES LA EXPOSICIÓN

Antonio Anta. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

## La fábrica de harinas

La Trinidad, por cilindros y más moderna hasta hoy conocida, es la instalada en Arnedo, propiedad de don Santiago Ruiz de la Torre. El fabricante. Probad las harinas elaboradas por dicha fábrica y os convenceréis.

## Enfermedades de los ojos

P. A. CHAVARRIA, Médico oculista de las clínicas de París. Consulta diaria de 10 á 12. - Gratis á las señoras los martes, jueves y sábados de 8 á 4. - Castro Esquinas, 7, Calahorra.

## DE POLÍTICA

## La duración de las Cortes

Un ministro, comentando en Madrid el último Consejo, dijo: «¡Vivamos á morir de un empacho de unanimidad! Alguien dedujo de ello que se trata de que las Cortes lleguen á cumplir el tiempo de su vida legal. A ello opone La Epoca que cuando los conservadores no pudieron conseguirlo, aun siendo notorio que no se quebrantó la unidad de ellas, si se quebrantó por su programa, tratando de demostrar la superioridad de las últimas Cortes conservadoras sobre las liberales presentes. Y añade La Epoca: «Las Constituciones, la nuestra como todas, no son más que fórmulas de avenencia entre los principios y las realidades, y no pueden, por tanto, aplicarse rectamente sino teniendo tan presentes estas realidades como aquellos principios, y como es una realidad soberana de nuestra vida pública la que, siendo legal y efectivamente la representación auténtica de la nación, no pueden dejar de tener todo el carácter que les impone la carencia de una ciudadanía consciente y militante, como se ha de pretender llevar al pie de la letra aquello de la duración constitucional de la vida de las Cortes? «Por esto es que no se ha pretendido nunca, aunque se haya anhelado siempre, y sería curioso, y es por tanto inverosímil, que se viniera á pretender precisamente respecto de unas Cortes tan infructuosas para el bien público como las actuales, puesto que el número de esas leyes importantes es el de sus fracasos graves, precisamente para imponer sobre las notorias mayorías que en el seno de las apariciones de esas Cortes, la unidad de principios y de principios, y precisamente en beneficio de un Gobierno que ha hecho imposible, los principios y en la conducta, la solidaridad con el otro partido gobernante de la Monarquía. «Y dice El Imparcial: «Se ha insinuado, con ciertos visos de formalidad, la aspiración de

## LA SEÑORA

### DA SABINA LAZCANO SAEZ DEL PRADO

Viuda de Serrano del Castillo

falleció en el día de ayer, á los 68 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Angeles, doña Carlota, doña Teresa y doña Mercedes; madre é hijas políticas, doña Evarita Morales de Setién, don Alfredo Muñoz, y don Eduardo Illar, doña Evarita Morales de Setién, políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos que olvidando lo que les toca de duelo, tengan la bondad de acompañar á Dios en sus oraciones y asistir al funeral, condecoración del cadáver y misa de Requiem, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 6 de septiembre de 1912.

Funeraria y entierro del cadáver. - Hoy, viernes, á las 5 de la tarde. Casa mortuoria. - Bretón de los Herreros, núm. 19.

Misa de Requiem. - Mañana, sábado, á las ocho y media.

El duelo se despide en el Cementerio. La familia no recibe en este día.

## ARMESTO

Maestro cortador sastre en prendas de Sra. y caballero Plaza Constitución, núm. 1.

## RAYOS X CONSULTA MÉDICA

Cristóbal y don Carlos Espinosa, Electroterapia, Radiografía, operaciones. Los lunes, gratis á los pobres.

Mártires, 9, CALAHORRA

## PASTA DE CAFE

Recomendamos á los consumidores de café el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad é indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 30 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.

## AUTOMOVILES

### CHARRON LIMITED

Los más resistentes, de más rendimiento y mejor construidos. ALCALA, 62. - MADRID. Agentes en las principales capitales

## AYUNTAMIENTO. - Defunciones.

6 de septiembre. - A la sesión ordinaria celebrada ayer bajo la presidencia del segundo teniente de alcalde don José Herrarte, asistieron los concejales señores Fernández, Esquerre, Román, Revuelta, Marcelino, Aguirre, Ogueta, Trías y López.

Leída el acta de la anterior sesión, se aprueba.

Dada lectura á una instancia de don Valentín Guerrero en solicitud de permiso para revocar la fachada de su casa número 16 de la calle del Arrabal y colocarla por la parte de atrás, de conformidad con el dictamen del señor maestro de obras, se le autoriza para ello con la condición de no colocar en la fachada del soportal machones de fábrica ó ladrillo y atender á los pisos ó primera disposición de las Ordenanzas municipales.

Seguindo la costumbre de variar en esta época las horas de las sesiones, se celebró la primera ordinaria se celebró el día 4 del corriente.

Terminada la orden del día, el señor presidente manifiesta que le ha indicado el señor Pison que tiene en su poder 1.190 pesetas, saldo resultante de la cuenta celebrada por acciones en 1910, de las que le ha ofrecido que se le suscriba abierta para festejos, por cuanto después del tiempo transcurrido ninguna accionista se ha presentado á recoger las 200 pesetas que los correspondientes percibir por acción. El Ayuntamiento se acuerda de acuerdo con lo expuesto por la Presidencia, sin perjuicio de entregar á los accionistas que lo reclamaren la pequeña

actividad de gobernantes y gobernados, abandonando los viejos procedimientos de la política reaccionaria...

Hay en el ambiente argentino algunos problemas de solución urgente, entre los cuales ese que han planteado los colonos al negarse a abandonar como arrendamiento de las tierras más de lo que crean justo y legítimo...

Esta protesta tiene su fundamento, más que en la carestía de la vida y en la elevación excesiva de los precios de arriendo...

Deben destruirse esos latifundios, creando a la par una propiedad, ayudando a agrandar en sus esfuerzos para asimilarse a la vida del país...

El latifundio es el mal que se debe combatir. Ba otro número daremos una opinión muy autorizada sobre estos hechos...

El proyecto destina 25 millones de hectáreas a ese efecto, y es de creer que, dada la forma en que el señor Frers ha encauzado el problema...

El gran ideal que guía al emigrante europeo al llegar a América es el de tener algo suyo, es el de sentirse en tierra propia...

El Banco Colonizador viene a llenar este vacío, pues aun cuando haya actualmente algunos establecimientos que atiendan esas necesidades...

SANTO DOMINGO

Informe digno de loa.—Noticias 5 de septiembre.—Este Ayuntamiento ha evacuado el informe ya presentado en el Gobierno civil...

Ahora, las siete reclamaciones y nuestro informe-constatación ó sea el expediente, pasa a la División Hidráulica del Ebro...

Para ser recluido en el Manicomio provincial, ha sido llevado esta mañana nuestro desgraciado y estimado convecino don Pedro Santa María...

El gran problema consiste en deshacer el mundo latifundista, en dividir la propiedad sobrecargando de impuestos las grandes propiedades sin cultivo...

Cinematógrafo

Teatro.—Defunción.—Viajeros Acaso fríyera para que anoche presentara un desconsolador aspecto el teatro...

Esta tiene muy bonita voz, que emite con verdadero gusto. También merece justo elogio el señor Huarte...

Triste es que en espectáculos tan cultos como el que nos ocupa haya que recurrir a esas ocupaciones, en obsequio de unos artistas que por su trabajo merecen ver el coliseo concurrido...

Llegó anoche de Madrid el comandante de Infantería E. R. don Marceliano Sanz Vallés. Después de pasar un día entre nosotros, más allá de Madrid...

DESDE MIRANDA

Restaurantes.—Taurina 5 de septiembre.—La Guardia nocturna detuvo hace unos días a algunos individuos que se habían entretenido en coger melocotones...

El Gremio de Labradores que hace tiempo hizo los trabajos preliminares para organizarse, se conoce ya desahogado el asunto ya que el nombramiento de los guardas sigue siendo de la competencia del Ayuntamiento...

DE CENICERO

Las fiestas.—Noticias Las alegres y tradicionales fiestas con que los cenicerenses honran a la Patrona de su ciudad tocan a su fin...

Conforme estaba anunciado, el 31, a las doce del día, las iniciaron la banda municipal y el repique general de campanas...

La primera corrida resultó emocionante por el número de vespucos que sufrieron los coledos astros, los cuales abundaban: todos cumplieron bien, y entre ellos sobresalieron los señores de Vitoria...

El 2 y el 3 celebráronse fiestas religiosas, con la asistencia de nuestras autoridades locales: la misa del 2 fue solemnísimas, siendo cantada por un escogido coro dirigido por el inspirado organista de esta ciudad...

De la sagrada cátedra estuvo encargada el señor don E. de Triunfo, por primera vez hacia su presentación en nada la fama que de orador sagrado tiene conquistada...

Una vez terminada la solemnísimas función religiosa, el Ayuntamiento, precedido de la banda municipal, se dirigió a las escuelas públicas donde iba a tener lugar el reparto de premios a los niños...

El vapor «Chauia» tenía anunciada la salida para las tres de la tarde del miércoles, pero al anochecer continuaba en la bahía. Se relacionaba la suspensión de la salida del «Chauia» con las órdenes recibidas sobre la futura suerte que reservan al egipcio Rifat...

Otra vez Ab-el-Aziz

El vapor «Chauia» tenía anunciada la salida para las tres de la tarde del miércoles, pero al anochecer continuaba en la bahía. Se relacionaba la suspensión de la salida del «Chauia» con las órdenes recibidas sobre la futura suerte que reservan al egipcio Rifat...

Se dice que Muley Ab-el-Aziz marcha a Casablanca, porque las autoridades francesas han reclamado a última hora su presencia. Pero Ab-el-Aziz no ha embarcado, porque, a pesar de que la lancha de vapor que le ofrecían está perfectamente tripulada...

El teniente fiscal señor Olalde acusó ayer ante el Tribunal de Comercio a Evaristo Mandado, Fernández, vecino de Chihuri, de autor de un delito de disparo de arma de fuego...

DE MARRUECOS

El secuestro de los Rifat Como es sabido, en las afueras de Tánger fué aprehendido por los franceses, valiéndose de una estratagemas, un egipcio llamado Rifa...

AUDIENCIA

Disparo en Chihuri El teniente fiscal señor Olalde acusó ayer ante el Tribunal de Comercio a Evaristo Mandado, Fernández, vecino de Chihuri...

El examen de la prueba hizo modificar sus conclusiones al señor Roboro en el sentido de no apreciar más que la atenuante indicada, solicitando para su patrocinado la pena de seis meses y un día de prisión correccional...

Las aguas de riego

En el día de ayer se presentó una Comisión muy numerosa de terratenientes de río Iba al señor alcalde, con objeto de pedirle agua para atenuar el conflicto de riego...

Final de fiestas.

LODOZA, 5.—Las fiestas celebradas en honor del turismo de ayer noche fueron un digno final, con la celebración de «El concurso de la Jota», fiesta culta y agradable...

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Julia Raquel García García, de Logroño, de 4 años (Coso 24).

Comentarios

En los centros oficiales no se ha comunicado a la Prensa ninguna noticia respectiva al viaje de Abd-el-Aziz a Casablanca...

Otras noticias

Han embarcado en Larache con rumbo a Tánger, el coronel Silvestre y el consúl español señor Zangasti, que van a conferenciar con nuestro encargado de Negocios señor López Roberto...

DE NAVARRA

Final de fiestas. LODOZA, 5.—Las fiestas celebradas en honor del turismo de ayer noche fueron un digno final, con la celebración de «El concurso de la Jota»...

Sección Religiosa

Santos de hoy, 6 de septiembre.—Santos Oseario, Feliciano, Marcelo y compañeros mártires; Engenio, obispo; Eleuterio y Ponce, abades; Zacarías, profeta; y la Santa Libanaria, virgen.

Avisos y Noticias

Ante el Tribunal municipal se ha celebrado el juicio de faltas correspondiente a los sucesos que hace algún tiempo se desarrollaron en el Coso entre varios gitano...

Sombrillas y abanicos

Los chocolates FALCON son inmensamente mejores que los mejores del mundo. Oculista de 11 a 1 y de 3 a 5, a cargo del médico oculista D. Ramón Castro Viejo...

COMPRA DE TRIGO

Mucha risa por 20 céntimos. Se ha publicado el volumen 55 de la festiva y popular biblioteca «Para Todos»...

LUSTR PARA SUFLOS

tarima, ladrillo y muebles. Frótese ligeramente con bayeta y se obtendrá un bonito brillo. Ultramarinos finos Paracuellos «El Cometa», San Blas, 3.

Academia de Bachillerato

Preparación en las materias del mismo y otras enseñanzas, establecida por don Defín Gómez, a quien para más detalles pueden dirigirse.—Breton de los Herreros, 21, pral.

Pianos de ocasión

en buen estado, se venden en la CASA ERVITI, Mercado, 9.

Superfosfatos de 18/20

Se reciben directamente de Amberes. Para vagones completos se mandan desde Bilbao. Se venden abonados para todas las clases de cultivos.—PRECIOS ECONOMICOS. José Escribá, Salmerón, 4, Logroño.

Queso Roncal

Se ha recibido una importante partida en clase superior. Coletales y ultramarinos VIUDA DE H. ARZA. Las personas que esperan forasteros para las fiestas de San Mateo, querrán adornar sus casas y para ello encontrarán una gran variedad de plantas y flores artificiales...

Ajustadores, herreros, canteros, albañiles y peones de albañil, se necesitan con buen jornal y viaje pagado para la provincia de Lérida...

TAURINAS

—Ayer tarde giró una visita de inspección sanitaria a la plaza de toros el inspector provincial de Sanidad, señor Pérez Ordoy, indicando a la Comisión organizadora de las corridas las deficiencias que es necesario subsanar en algunas dependencias de aquella...

Café Central

Don Manuel Cuadra Martínez, vecino de Enciso, ha solicitado de la Jefatura de Obras públicas de la provincia, autorización para reconstrucción de una fábrica de su propiedad, sita en el kilómetro 52, hectómetro 9, de la carretera de Garray a la estación de Calahorra...

LUSTR PARA SUFLOS

tarima, ladrillo y muebles. Frótese ligeramente con bayeta y se obtendrá un bonito brillo. Ultramarinos finos Paracuellos «El Cometa», San Blas, 3.

Academia de Bachillerato

Preparación en las materias del mismo y otras enseñanzas, establecida por don Defín Gómez, a quien para más detalles pueden dirigirse.—Breton de los Herreros, 21, pral.

Pianos de ocasión

en buen estado, se venden en la CASA ERVITI, Mercado, 9.

Superfosfatos de 18/20

Se reciben directamente de Amberes. Para vagones completos se mandan desde Bilbao. Se venden abonados para todas las clases de cultivos.—PRECIOS ECONOMICOS. José Escribá, Salmerón, 4, Logroño.

Queso Roncal

Se ha recibido una importante partida en clase superior. Coletales y ultramarinos VIUDA DE H. ARZA. Las personas que esperan forasteros para las fiestas de San Mateo, querrán adornar sus casas y para ello encontrarán una gran variedad de plantas y flores artificiales...



